



将宪法精神融入高质效履职全过程

——写在第十二个国家宪法日



□本报记者 史兆琨

今年12月4日，是第十二个国家宪法日。今年“宪法宣传周”活动的主题为“学习宣传贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心”。

作为中华人民共和国的根本大法，宪法凝聚着中国共产党带领全国各族人民百年奋斗取得的伟大成就和宝贵经验，充分体现了人民共同意志、充分保障人民民主权利、充分维护人民根本利益，明确了国家根本任务和奋斗目标，是治国安邦的总章程。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》擘画了中国未来五年的发展蓝图，所作出的重要战略部署与我国宪法“中华人民共和国的一切权力属于人民”的规定一脉相承。

检察机关作为党绝对领导下的政治机关、法律监督机关和司法机关，如何更好落实宪法所赋予的神

深入学习贯彻习近平法治思想，深刻领悟宪法精神

法治是中国式现代化的重要保障。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国

习近平法治思想强调，坚持党对

中国建设新局面”的明确要求。与此同时，今年11月1日，关于全民普法工作的专门性法律——《中华人民共和国法治宣传教育法》正式施行，首次将“习近平法治思想”明确写入其中，也为“八五”普法胜利收官、“九五”普法再启新程提供了坚实法律保障。这是在习近平法治思想引领下，坚持依宪治国、依宪执政，法治中国建设不断取得的新成就。各级检察机关、全体检察人员要按照最高人民检察院党组部署要求，带头尊崇宪法、忠于宪法、遵守宪法、维护宪法，紧紧围绕党的二十届四中全会和中央全面依法治国工作会议精神履职尽责，切实担负起党和人民、宪法法律赋予的职责使命，以强化检察监督实效持续推进习近平法治思想的检

察实践，为推进中国式现代化凝聚法

治国的根本遵循，切实以习近平法治思想为指导，更加自觉用“十二个坚持”对照审视检察工作，在学思践悟习近平法治思想过程中不断强化宪法意识，弘扬宪法精神，维护宪法权威，通过检察履职推动把全面贯彻实施宪法提高到一个新水平，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用。

宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。“十五五”规划建议指出“加强宪法法律实施和监督，完善维护国家法治统一制度机制”，同时明确提出“强化检察监督，加强公益诉讼”。国家设立检察机关，宪法法律赋予检察机关，根本是要强化法律监督，保障国家法律统一正确实施。（下转第二版）

以习近平法治思想的检察实践助推宪法深入人心

□本报评论员

12月4日，我们迎来了第十二个国家宪法日。连日来，各地各部门正在如火如荼地开展“宪法宣传周”活动，学习宣传贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心。今年是我国社会主义法治建设进程中具有重大现实意义和深远历史意义的一年。习近平法治思想正式提出5周年，全面依法治国取得历史性成就，充分彰显了习近平法治思想的真理力量和实践伟力；党的二十届四中全会胜利召开，擘画了推进中国式现代化的宏伟蓝图，专门部署“推进社会主义民主法治建设”；党中央全面依法治国工作会议召开之际，习近平总书记对全面依法治国工作作出重要指示，提出“合力开创法治

第十二个国家宪法日来临之际，各地检察机关走进基层开展形式多样的普法活动，积极宣传习近平法治思想和宪法知识等内容，推动宪法深入人心。

◆12月2日，安徽省检察院联合广德市检察院开展“‘宪’在守护，‘皖’里飘香——宪法宣传周普法直播（广德专场）”主题活动。
本报记者吴贻伙 通讯员宁庭纪摄

◆日前，天津市滨海新区检察院检察官在某招聘会现场开展宪法宣传活动。
本报记者陶强 通讯员许方方摄



上海：研发涉案未成年人心理评估管理系统

73名涉案未成年人获精准“心理画像”

本报讯（记者潘志凡 通讯员王韵怡）日前，上海市检察机关涉案未成年人心理评估管理系统工作推进会在宝山区检察院举行，会上介绍了该系统建设的总体情况及具体运用案例。

据悉，涉案未成年人心理评估管理系统是在上海市检察院2013年研发的涉罪未成年心理测评与风险控制系统基础上两次升级的3.0版本，已成为未检检察官必备的办案辅助工具。该系统旨在规范涉案未成年人心理评估工作流程、伦理实践、档案

管理等，可实现对涉案未成年人心理状况进行自动分析、评估及相关信息存储、处置等功能。主要工作模式为，通过“检察官使用端”与“涉案未成年人使用端”相互联接、未成年人在线回答问卷后自动生成评估结果的方式开展心理评估。

此外，系统设定了家庭情况、认识观念、情绪与行为特征、生理与精神状况、人格评估等七方面数据指标，可用于早期风险识别、辅助分级处遇决策、矫治方案依据、家庭与社会参与、政策支持与改进。

为进一步推动系统应用，宝山区检察院联合区公安分局、教育局，在宝山区专门学校及23个派出所，设立“宝未花开”检察护未站，将系统用于专门学校学生的人学、日常心理评估及社区少年服务队发现的有严重不良行为等情形的未成年人的阶段性评估。

自2025年4月1日试点应用以来，系统已对73名涉案未成年人开展心理评估，评估结果被运用于考察帮教、督促监护等工作，取得了良好实践成果。

本报北京12月3日电（记者刘亭亭）12月3日上午，最高人民法院、最高人民检察院联合召开“凝聚法治合力 推动行政争议实质性化解”主题新闻发布会，通报法检合力法治化实质性化解行政争议情况并发布一批典型案例。

据介绍，最高法、最高检认真贯彻落实习近平总书记关于“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，推动更多法治力量向引导和疏导端用力”的重要指示精神，贯彻落实党的二十届四中全会关于“完善实质性化解行政争议机制”的部署要求，不断强化纠纷解决机制的衔接配合，凝聚合力，更好维护人民群众合法权益、维护法治权威和公信力。

最高检检察委员会委员、行政检察厅厅长张军介绍说，近年来，检察机关把行政争议法治化实质性化解贯穿办案始终，协同人民法院、行政机关等依法化解进入检察环节的行政争议。2019年以来，全国检察机关综合运用监督纠正、促成和解、公开听证、司法救助、释法说理等方式，共促进行政争议实质性化解6.5万余件，其中争议十年以上的3400余件，有力解决了一批人民群众急难愁盼问题。

记者了解到，“两高”会同司法部牵头建立行政争议预防与实质化解“3+N”工作机制，机制成员单位包括国家发展改革委、财政部、人力资源和社会保障部、自然资源部、住房和城乡建设部、国家市场监管总局、国家金融监督管理总局、中国证券监督管理委员会八部委。该机制推进相关行政管理领域行政执法、行政复议、行政审判、行政检察各条线标准的协调与统一，从源头上预防与实质化解行政争议，已成为创新行政争议实质化解模式的重要抓手。

最高法审判委员会委员、行政审判庭庭长耿宝建表示，人民法院与检察机关在办理行政案件方面各自扮演着不同角色，发挥着不同功能。人民法院将审判工作主动融入党领导下的社会治理大局之中，加强与检察机关深度合作，主动接受监督，不断提升行政争议实质性化解效果，合力建设更高水平的法治国家。

发布会上，“两高”联合发布了一批法检合力法治化实质性化解行政争议典型案例。本批6件典型案例均由检察机关提出监督意见，其中4件提出抗诉，2件提出再审检察建议；法院收到检察监督意见后，法检采取共同走访调查、与行政机关召开联合会议等方式，合力实质性解决当事人诉求。



典型案例全文

来自“凝聚法治合力 推动行政争议实质性化解”主题新闻发布会的报道
(详见第二版)

广东：编制职务犯罪检察工作白皮书

2024年全省检察机关受理移送审查起诉职务犯罪案件2977件

本报讯（记者高燕艳 通讯员吴伟滨 宋汴）日前，广东省检察院编制完成《广东职务犯罪检察工作2024年度分析报告》（下称《白皮书》）。《白皮书》共6个部分，通过对2024年度全省职务犯罪检察工作、职务犯罪案件量刑建议、职务犯罪案件审查报告撰写质量、检察侦查案件等情况进行深度分析，为加强职务犯罪检察工作提供重要支持。

《白皮书》通报，过去一年，全省检察机关受理移送审查起诉职务犯罪案件2977件，3261人，起诉厅局级以上干部96人，同比增长88.23%，起诉县处级以上干部444人。

《白皮书》重点介绍了广东省检察机关充分发挥反腐败职能作用，积极总结办案经验，深化构建指导性广、实践性强、符合广东实际的工作机制和办法。

其中，广东省检察院在办理全国首例监察机关报请核准追诉的屈健玲贪污案等一批重大职务犯罪案件的基础上，积极总结参与追逃追赃工作经验，与省监委、省高级法院共同研究制定《广东省外逃人员归案处置工作机制》，就跨部门协作、追赃流程和资产处置等问题予以明确。为解决司法实践中判决生效后立功线索核查处理的堵点问题，广东省检察院牵头与省纪委监委、省高级法院、省司法厅研究制定并印发《关于对职务犯罪案件判决生效后原立功线索核查处理的工作意见》，既充分保障职务犯罪服刑人员权利，又确保严格公正执法司法。为积极服务经济社会高质量发展，努力营造法治化营商环境，广东省检察院还会同港澳廉政公署联合编制《粤港澳大湾区廉洁合规营商指南》，为企业廉洁治理提供规范指引。

中国—东盟涉外法治检察学教研基地在渝成立 检察实践与法学教育双向奔赴双向赋能

本报讯（记者满宁 通讯员马弘）近日，重庆市检察院第五分院与西南政法大学共同成立“中国—东盟涉外法治检察学教研基地”，聚焦涉外检察理论研究、人才培养、实务交流等核心领域，携手打造集教学、科研、实训于一体的高水平校际合作平台。

2010年，经中国法学会批准，中国—东盟法律研究中心依托西南政法大学设立，该中心系首批国家级涉外法治研究基地、中国法学会法治研究基地、中国法学会中国—东盟高端法律人才培养基地。今年5月，最高人民检察院调研组在重庆调研时指出，要借助中国—东盟法律研究中心涉外法治研究基地智库、“外脑”力量，加强对东盟国家法律政策、司法制度、检察制度等研究，助力深化中国与东盟国家检察机关交流合作。此次共建教研基地，既是对国家加强涉外法治工作部署的积极响应，也是进一步深化检校合作、推动法学教育与检察实践深度融合的重要举措。

据悉，依托该基地，检校双方将发挥各自优势，围绕涉外检察难点问题开展联合研究，共同培育精通涉外法律实务、具备国际视野的法治人才，力争将基地打造成为贯通理论与实战的“孵化器”、破解司法协作难题的“联合实验室”、优质要素汇聚的“枢纽平台”，通过资源整合与机制创新，推动检察实践与法学教育“双向奔赴，双向赋能”，为深化中国—东盟检察合作、服务构建周边命运共同体提供有力支撑。

二〇一九年以来，检察机关促进行政争议实质性化解六万五千余件